



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

## ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Πανεπιστημίου 67, 105 64, Αθήνα  
τηλ: 3314495-7, fax:3219822, e-mail: esyp@ath.forthnet.gr

---

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Προς: τα Μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας  
Θέμα: Τροπολογία για το ΕΣΥΠ

28 Φεβρουαρίου, 2000

Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι, με τροπολογία που κατέθεσε αργά χθες το βράδυ ο Υπουργός Παιδείας στο νομοσχέδιο για την Ειδική Αγωγή, **καταργείται η διοικητική αυτοτέλεια του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας** το οποίο, από Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή μετατρέπεται σε "υπάλληλο" όργανο του Υπουργείου.

Πέραν τούτου, καταργείται ο ενιαίος χαρακτήρας του και συνίστανται τρία συμβούλια: Ανωτάτης, Τεχνολογικής και Α΄βάθμιας και Β΄βάθμιας Εκπαίδευσης.

Σε σχέση με την προτεινόμενη τροπολογία, θα ήθελα να κάνω τις εξής παρατηρήσεις:

1. Δημιουργούνται απορίες για τις προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας. Αν λείπει μια νομοθετική ρύθμιση στην παιδεία, 10 μέρες πριν τις εκλογές, αυτή είναι η κατάργηση του ΕΣΥΠ και μάλιστα με τροπολογία;
2. Ενας νόμος (ο 2327/95 ίδρυσης του ΕΣΥΠ) καταργείται με τροπολογία, η οποία μάλιστα δεν υπήρχε στο νομοσχέδιο, αλλά κατατίθεται την τελευταία στιγμή. Παρακάμπτεται έτσι και η συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής.
3. Το ΕΣΥΠ, αφού επί 4 σχεδόν χρόνια εμποδίστηκε να λειτουργήσει, καταργείται ουσιαστικά, δέκα μόλις μέρες πριν το κλείσιμο της Βουλής.
4. Η μορφή που υιοθετεί η προτεινόμενη τροπολογία (των τριών συμβουλίων) είναι αυτή που υπήρχε μέχρι το 1995, θεωρήθηκε ότι απέτυχε και αντικαταστάθηκε με τον καταργούμενο Ν2327/95.
5. Στην τροπολογία, σε αντίθεση με τον καταργούμενο νόμο, δεν προβλέπεται η σύνθεση των νέων οργάνων που αντικαθιστούν το ΕΣΥΠ, αλλά το θέμα παραπέμπεται σε ΠΔ που θα εκδοθεί στο

μέλλον. Ο ορισμός των μελών των Συμβουλίων του νέου ΕΣΥΠ γίνεται με αποφάσεις του Υπουργού.

Για την ιστορία, θα ήθελα να σημειώσω ότι:

- Η καταργούμενη ενιαία μορφή του ΕΣΥΠ προτάθηκε στο εκλογικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ του 1993 που είχε καταρτισθεί από επιτροπή με Πρόεδρο τον σημερινό Πρωθυπουργό κ. Κων. Σημίτη.
- Στο εκλογικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ του 1996, προβλεπόταν η λειτουργία του ΕΣΥΠ με την καταργούμενη σήμερα μορφή του. Παρόλα αυτά, επί 4 χρόνια ο σημερινός Υπουργός προσπάθησε να εμποδίσει την λειτουργία του ΕΣΥΠ.
- Αποτελεί ενδιαφέρουσα σύμπτωση ότι η δομή και ο χαρακτήρας του ΕΣΥΠ που ισχύει σήμερα, προτάθηκε ομόφωνα το 1995 στον τότε Υπουργό Παιδείας κ. Γ.Α. Παπανδρέου από 11-μελή επιτροπή Πρυτάνεων ΑΕΙ και Προέδρων ΤΕΙ μετά από κρίση -αντίστοιχη με την σημερινή- που είχε ξεσπάσει στις σχέσεις ΑΕΙ, ΤΕΙ και ΤΕΕ. Αναγνωρίστηκε τότε ομόφωνα η ανάγκη ενιαίου σχεδιασμού στην εκπαίδευση.

Εύλογα τίθεται το ερώτημα, όταν ο νυν Υπουργός, επί 4 χρόνια εμπόδισε την ουσιαστική λειτουργία του ΕΣΥΠ, αλλά και δεν μετέβαλε την σύνθεσή του ώστε αυτό να λειτουργήσει έστω και με άλλη μορφή, τι είναι εκείνο που πείθει ότι ο επόμενος Υπουργός θα εφαρμόσει την προτεινόμενη τροπολογία, εφόσον αυτή ψηφιστεί.

Η κοινωνία, αλλά και όλα τα πολιτικά κόμματα και οι φορείς, έχουν πια αναγνωρίσει την ανάγκη διαλόγου, αλλά και συνέχειας, στην πολιτική για την Παιδεία. Αυτό που συμβαίνει σήμερα, με την ουσιαστική κατάργηση του ΕΣΥΠ, αποτελεί ένδειξη ότι δεν υπάρχουν μεγάλες ελπίδες επίλυσης των πολλών και μεγάλων προβλημάτων της Παιδείας, μερικά από τα οποία ζούμε ακόμα και αυτές τις τελευταίες πριν τις εκλογές μέρες.

Σας ευχαριστώ για την μέχρι σήμερα συνεργασία μας και είμαι βέβαιος ότι θα εξακολουθήσετε να αγωνιζόσαστε για την βελτίωση της παρεχόμενης στην χώρα μας παιδείας, από όποια θέση και αν βρίσκεσθε.

Με φιλικούς χαιρετισμούς

Ιωάννης Πανάρετος

Καθηγητής Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών

Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας